

的屋子；有時還在陸上獵取禽獸，水中捕捉魚鼈。本來，雨露、地土、山水，都是自然有的，不是我的；稻麥、棉麻、禽獸、魚鼈，也都是自然生成的，不是我的；但是，只要我有利利用自然的知識和力量，我便可以儘量去偷，偷得越多我越富；並且偷了以後，並不犯罪，也毫無禍患。你呢？你偷的卻不是自然！金銀財帛，都是別人用了許多心思，費了許多勞力，纔得到的，纔做成功的，誰肯平白地給你拿去？你卻冒冒失失，專偷這些東西，活該！只落得房產充公，人坐監牢！——朋友！你得記住：要偷，偷自然，別偷人爲的東西；偷自然的，纔是聰明的賊；至於自己不長進，專偷別人

用心思、用勞力纔得到、纔做成的東西的，那便是天下第一等笨賊！』

注(一)宋國——周朝諸侯之一，在今河南商邱縣。

▲一個孩子的話

田氏(二)是齊國的世家，權力和國君差不多，所以門下食客很多，常常有千把人。

一天，有個上客(三)，要回家去，田氏在大廳裏，設了一百多席酒席，餞他的行，所有門客，都來陪席。

酒行數巡，忽然有一個獵人，一個漁夫，同上門來。獵人獻上五十六對雁，漁夫獻上一百多條黃河(三)大鯉魚。田氏

收了，便吩咐廚房，拿去烹調；同時，他心中很感觸，說道：『天的待人，真優厚極了：特地爲了我們人，生出五穀來，生出種種蔬菜來，生出種種魚鳥來，供我們食用，我們人，真是天之驕子！真的萬物莫貴於人！』

所有門客，聽了他的話，都點頭贊成，只聽得一片『是！』『是！』『是！』的聲音。

姓鮑的一個孩子，年紀纔十二歲，陪在末座，他獨不以爲然，站起來說道：『你的話不對。照我看來，人和萬物，同生在天地之間，都是同類，並沒有貴賤的分別。只因爲體力有強弱，智力有高低，於是大家我剋你，你剋他，我吃你

，你吃他；並不是天爲了你，纔生出他來給你吃的，也並不是天爲了我，纔生出你來給我吃的。我們人，也不過靠了我們的體力和智力，取可吃的吃；並不是天爲了我們人，纔生出五穀、蔬菜、魚鳥這些東西來的。並且，蚊子、蚤蟲，常來吸人的血；狼、老虎，常來吃人的肉；難道天爲了蚊子，蚤蟲，爲了狼、老虎，纔生出我們人來的嗎？』

一個孩子，竟有這般見識，田氏大加贊賞；別的門客，可都慚愧極了。

注(一)田氏——就是陳公子完，到齊國以後，改姓田氏。

(二)上客——尊貴的客人。

(三)黃河——中國第二條大河，發源于青海，經過北部諸省，至山東入海，長八千八百餘里。

### ▲猴子的脾氣

宋國有一個老頭兒，歡喜養猴子。那時的猴子，又叫做狙(一)，所以別人都稱他狙公。

狙公家中，院子裏，園子裏，客廳裏，寢室裏，鑽來鑽去，跳上跳下，東跑西跑，前竄後竄的，都是大大小小的猴子。一走進門，便見這許多猴子，有的飛簷，有的走壁，有的在地上打滾，有的在椅上打坐，有的在桌上翻筋斗，有的在樑上翻槓子，有的在樹枝上豎蜻蜓，有的在屋脊上疊羅漢

：奇形怪狀，種種都有。

狙公對於這些猴子，非常愛護，非常珍惜，又非常尊重他們。寧可自己家裏的人，減衣節食，把省下來的錢，買各種果子，做猴子的食糧，使牠們個個吃得又舒服，又暢快。

可是，要養活這許多猴子，究竟不是容易的事，到後來，他手頭也漸漸拮据，不能如心稱意，買猴子的食糧了。

九月裏的一天，新鮮栗子上市了，狙公便提了籃子，出去買，可是錢不夠，買得少了，他回到家裏，把栗子一數，每個猴子，只有七個栗子好分。

他沒奈何，只得在發食糧的時候，對猴子們說道：『諸

位，現在是吃栗子的時候了。可是今年栗子的收成不好，我搜遍全市，僅僅買得這一籃。所以今天分給你們的栗子，只每位早上三個，晚上四個。够嗎？」

猴子們聽了這話，便都動怒，有的搖頭，有的擺手，齊聲喊道：『不够！不够！』聲勢洶洶，要和狙公爲難。

狙公連忙說道：『有了，有了！每位早上四個，晚上三個，那總够啦？』

猴子們一聽這話，便都轉怒爲喜，滿面高興，有的點頭，有的伸手，齊聲喊道：『好！好！好！好！』又俯伏在地，以表謝意。

一樣是七個栗子，先拿三個，後拿四個，便動怒；先拿四個，後拿三個，便高興：這是猴子的脾氣。——但是，小朋友，你們可有這種脾氣沒有？

注(一)狙卍——獸名，與猿同類，性頗狡黠。



民國二十一年三月  
 民國二十一年三月  
 民國二十一年三月  
 再發行版



古今通童列子童話(全一冊)

◎ 定價銀一角五分

(外埠另加郵匯費)

編者 朱文叔  
 校者 呂伯攸  
 發行者 中華書局  
 印刷者 中華書局  
 印刷所 上海靜安寺路一四八六號 中華書局

總發行所 上海棋盤街 中華書局

分發行所 中華書局

北平 天津 張家口 石家莊 邢台 保定  
 濟南 青島 太原 開封 鄭州 西安 蘭州  
 成都 重慶 長沙 常德 衡州 漢口 南漳  
 九江 安慶 蕪湖 南京 徐州 杭州 溫州  
 福州 廈門 廣州 汕頭 潮州 梧州 雲南  
 瀋陽 吉林 長春 哈爾濱 香港 新加坡

標商冊註

